

积极践行自由贸易理念 全面履行加入承诺

国新办举行《中国与世界贸易组织》白皮书发布会

■新华时评

言出必行,积极履行世贸承诺

加入世贸组织17年之际,中国28日首次发布《中国与世界贸易组织》白皮书,全面回顾了中国履行加入世贸组织承诺的情况。如履约,体现了经济全球化背景下中国的大国担当,也将让中国在新时期对外开放的步子迈得更大。

加入世贸组织的17年,是中国积极践行自由贸易理念,不折不扣履约的17年。货物贸易关税总水平由2001年的15.3%降至2010年的9.8%,此后我国又多次大幅自主降低进口关税税率;服务贸易开放承诺履行完后,继续扩大自主开放,开放部门从100个增加到近120个;在WTO无要求的情况下,主动放宽投资市场准入门槛……中

国不仅全面履约,而且自我加压,获得权威人士点赞。WTO前总干事拉米曾在多个场合评价中国履行世贸组织的承诺可以得“A+”分数。

言必信,行必果。中国全面履约是中华民族信守承诺传统美德的体现,更蕴含中国“穷则独善其身,达则兼济天下”的大国担当。在逆全球化潮流涌动、保护主义和单边主义抬头的当下,以世贸组织为核心的多边贸易体制遭遇挑战,尤需各国用智慧、勇气和行动,共同维护多边贸易体制发展,与时俱进改革多边贸易体制,推动经济全球化朝着开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

中国如履约,既发展了自己,也造福了世

界。在多边贸易体制里,不是我受益,你就会吃亏,而是互利共赢,共同做大发展蛋糕。2002年以来,中国经济增长对世界经济的平均贡献率接近30%。2001年到2017年,中国货物进口平均增速是世界进口增长速度的两倍,服务贸易进口平均增速是世界平均水平的2.7倍。中国还成为最不发达国家最大的出口市场,占这些国家出口的20%……开放融通,就能让世界各国分享更多中国红利。

扩大开放是中国对世界作出的庄严承诺,更是中国基于自身发展需要作出的战略抉择。未来中国必将在扩大开放的道路上一直往前走。

(记者于佳欣、刘红霞)新华社北京6月28日电

窃知识产权、强制技术转让等指责,是无中生有且毫无事实根据的。

他表示,作为市场经济的主体,企业对中国知识产权保护情况最为了解。中国美国商会和中国欧盟商会此前开展调查,将企业在经营过程中遇到的困难和问题排序,知识产权仅被列为第十二位和第十一位,并不是企业关切的主要问题。

王受文说,加入世贸组织后,中国不断建立健全知识产权法律法规。最近又修订了《商标法》和《反不正当竞争法》,并将进一步修改《著作权法》《专利法》,还持续加强了知识产权保护执法力度。

“我们对知识产权的保护一直没有停步。”王受文说,作为一个发展中国家,不能说中国的知识产权保护完美无缺,但绝不是像某些观点所说的中国知识产权保护不力成了贸易摩擦的起源。中国会继续努力,进一步加强知识产权保护力度。

为 WTO 发展作出“中国贡献”

王受文表示,中国坚定地支持WTO,支持维护多边贸易体制的权威性和有效性,但是必须要说明的是,现在WTO体制也面临一些困难,还存在一些不足。

举例来看,发展中成员多年关注的农业过度补贴问题,在WTO没有得到解决。再如,如今蓬勃发展的电子商务、投资便利化等企业关心的议题,WTO也没有给予有效处理。

王受文说,作为WTO成员,中国希望WTO能够与时俱进,也愿意作出自己的贡献。中国会继续支持WTO贸易政策审议机制;支持WTO谈判功能;推动解决WTO争端解决机制所遇到的困难,使争端解决机制继续发挥“皇冠上的明珠”的作用。

他表示,中国将进一步维护WTO体制,与时俱进改革多边贸易体制,支持世贸组织在全球经济治理中发挥更大作用。

部分 WTO 成员拒绝放弃“替代国”做法站不住脚

王受文表示,加入世贸组织17年来,中国经济体制改革不断深化,市场体系不断健全,营商环境不断优化。“我们着力理顺政府和市场主体关系,使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用,社会主义市场经济体制日益完善。”

王受文说,关于市场经济地位问题,实际上WTO没有关于市场经济的标准。经过多年改革,中国经济的基本特征就是社会主义市场经济体制,就是市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用。

“我们很遗憾地说,有一些WTO成员到今天拒绝履行他们在WTO里面的义务,不在反倾销项下放弃对中国的歧视性‘替代国’做法。”王受文说,《中国加入世贸组织议定书》第15条说得非常清晰,就是15年之后相关WTO成员对中国实施的反倾销调查中的“替代国”做法到期,希望这些

成员能够履行其义务,也相信WTO能对中国起诉的案件作出公正裁决。

没有 WTO 成员因中国加入世贸组织而吃亏

针对有观点认为加入世贸组织后,中国成了多边贸易体制的最大受益者,而其他成员因此吃了亏,王受文说,这一说法完全不符合事实。“实际上,没有一个WTO成员因为中国加入世贸组织而经济恶化或者吃亏。”

王受文以美国为例说,2001年,美国对中国出口260亿美元,占美国全部出口的2%;中国是美国的第11大出口市场。2017年,中国成为美国第3大出口市场,美国对中国的出口已经占到美国出口的8%,将近1500亿美元。“可以看出,中国加入世贸组织给美国出口带来了机遇。”他说。

横向比较看,从2008年到2017年,美国对中国的货物出口增长86%,同期美国对其他世

界市场出口只增长了21%。就服务而言,2007年到2016年,美国对中国的服务业出口增长了3倍,对其他市场服务业的出口只增长50%。

王受文还以知识产权保护为例,指出2001年中国对全世界支付的知识产权使用费为19亿美元,而在2017年,中国仅对美国支付的知识产权使用费就达到71.3亿美元。

“大家从这些数字可以看出,中国加入世贸组织给美国带来的机遇。”他说,中国的开放也给很多发展中国家带来机遇,我们对与中国建交并换文的最不发达国家给予97%税目免关税待遇。中国成为最不发达国家最大的出口市场,占到这些国家出口的20%。

中国对知识产权保护立场坚定、成效显著

针对有媒体称中方知识产权保护不力是贸易摩擦的起源,王受文表示,中国对知识产权保护立场非常坚定,成效有目共睹。关于中国盗

2018年版外商投资准入负面清单发布

22个领域大幅放宽外商投资市场准入

今日关注 外资准入负面清单

新华社北京6月28日电(记者安蓓、陈伟伟)7月28日起,外资进入银行、证券、汽车制造、电网建设、铁路干线网建设、连锁加油站建设等一系列限制将取消。国家发展改革委、商务部28日发布2018年版外商投资准入负面清单,在22个领域推出新一轮开放措施。

《外商投资准入特别管理措施(负面清单)(2018年版)》是对《外商投资产业指导目录(2017年修订)》中的外商投资准入负面清单的修订,并单独发布。2018年版负面清单长度由63条减至48条,推出一系列重大开放措施:

大幅扩大服务业开放——

金融领域,取消银行业外资股比限制,将证券公司、基金管理公司、期货公司、寿险公司的外资股比放宽至51%,2021年取消金融领域所有外资股比限制。



比限制,2020年取消商用车外资股比限制,2022年取消乘用车外资股比限制以及合资企业不超过两家的限制。

船舶行业取消外资限制,包括设计、制造、修理各环节。

飞机行业取消外资限制,包括干线飞机、支线飞机、通用飞机、直升机、无人机、浮空器等各类型。

放宽农业和能源资源领域准入——

农业领域,取消小麦、玉米之外农作物种子生产的外资限制。

能源领域,取消特殊稀缺煤炭开采外资限制。

资源领域,取消石墨开采、稀土冶炼分离、钨冶炼外资限制。

国家发展改革委有关负责人表示,改革开放40周年之际,发布实施2018年版负面清单,是大幅度放宽市场准入、深入推进高水平开放、进一步完善准入前国民待遇加负面清单管理制度的重大举措。新一轮开放将为扩大吸引外资、促进市场竞争、增强创新力量注入新动力,有利于推动形成全面开放新格局,支持经济全球化深入发展。

解读:负面清单再缩短,重点领域更开放

国家发展改革委、商务部28日对外发布《外商投资准入特别管理措施(负面清单)(2018年版)》,大幅放宽22个领域的外商投资市场准入。

新版外商投资准入负面清单有哪些重大开放举措?以更大力度推动新一轮对外开放意义何在?记者采访了相关人士。

22项重大举措推动全方位开放

2018年版外商投资准入负面清单,在一、二、三产业全面放宽市场准入,涉及金融、交通运输、商贸流通、专业服务、制造、基础设施、能源、资源、农业等各领域,共推出22项重大开放措施。

“修订负面清单,总的原则是以更大力度推进对外开放,不仅是清单长度要缩短,更重要的是推动重点领域开放,推出有标志意义的举措。”国家发展改革委有关负责人说。

党的十八大以来,我国逐步形成和完善了自贸试验区的自贸投资准入负面清单,并在2017年首次提出在全国范围内实施的外商投资准入负面清单。近年来,外资限制措施已从180项左右减少至60多项,减少近三分之二。2018年版负面清单比2017年版的63条减少了15条,进一步缩小了外商投资审批范围。

“对外商投资实行准入前国民待遇加负面清单管理模式,是中国适应经济全球化新形势和国际投资规则变化的制度变革。”国务院新闻办公室28日发表的《中国与世界贸易组织》白皮书这样评价。

愈加广阔开放的市场、不断优化的营商环境让中国成为富有吸引力的投资热土。今年1至5月,发达经济体对华投资增长显著。新加坡、韩国、

日本、美国、英国等对华实际投入金额同比分别增长33.9%、66.9%、5.1%、16.3%和56.9%。中国美国商会《2018年中国营商环境调查报告》显示,约60%受访企业将中国列为全球三大投资目的地之一,74%的会员企业计划于2018年扩大在华投资,比例为近年来最高。

中国宏观经济研究院对外经济研究所副研究员李大伟说,此次修订负面清单,再次大幅放宽外资市场准入,不仅取消了汽车、飞机、船舶等制造业领域外资准入限制,还在金融、运输等服务业及种业等领域进一步开放,充分体现了我国投资管理体制更加开放、灵活、高效的改革方向,对构建开放型经济新体制具有重大意义。

对汽车、金融领域开放作出整体安排

近期,瑞银证券、野村证券、摩根大通等外资机构向中国证监会提交控股合资券商的申请,抢抓中国新一轮开放的重大机遇。

与上版负面清单相比,2018年版外商投资准入负面清单,对汽车、金融领域对外开放的路径图和时间表作出明确安排——

在汽车领域,2018年取消专用车、新能源汽车整车制造外资股比限制,2020年取消商用车外资股比限制,2022年取消乘用车外资股比限制以及合资企业不超过两家的限制。

在金融领域,2018年取消对中外资银行的外资单一持股不超过20%,合计持股不超过25%的持股比例限制;2018年将证券公司、证券投资基金管理公司由中方控股改为外资股比不超

过51%,2021年取消外资股比限制;2018年将期货公司由中方控股改为外资股比不超过51%,2021年取消外资股比限制;2018年将寿险公司外资股比由50%放宽至51%,2021年取消外资股比限制。

“逐步加大开放力度,给予相关行业一定过渡期,进一步增强开放的预期性。”国家发展改革委有关负责人说。

改革开放40年来,正是在与世界的深度互动中,社会主义市场经济体制不断完善,中国企业在激烈的全球竞争中加快成长,中国经济转型升级步伐不断加快。

“进入新时代,外商投资呈现出涌向高技术服务业、高端制造业等高端产业的趋势,顺应新趋势加快市场准入改革和优化营商环境,是中国政府按照自身发展逻辑和基于历史经验的主动选择。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生说。

高水平开放促高质量发展

大幅扩大服务业开放、基本放开制造业、放宽农业和能源资源领域准入……新版负面清单,在与经济高质量发展密切相关的多个领域,推出一系列重磅开放举措。

我国经济发展是主动融入经济全球化的过程。“随着产业环境、政策环境、法制环境更加完善,我国已具备高水平发展的基础。”国家发展改革委有关负责人说,通过新的开放措施,将进一步深化我国同其他国家和地区间的投资合作,开展更广泛的资本、技术、管理、人才交流,

在更大范围实现互利共赢。

大幅放宽汽车等高端附加值产品制造业的市场准入,既能直接增加高档汽车等高质量产品的供给,更有利于推动上下游本土企业在和外资企业的竞争和合作中加大研发投入和创新经营理念,有效提升产品和服务的质量与技术水平;

大幅放宽物流、专业服务等行业生产性服务业领域的市场准入,有利于将外资企业在服务环节的优势和本土企业在加工制造环节的优势有机融合,有效促进我国整体制造业转型升级;

扩大金融服务业对外开放,对于优化资源配置方式,降低企业融资成本,刺激企业投入更多资源进行创新和改进生产工艺,有效提高供给质量意义重大……

“积极引进高质量外资是提升供给质量的必然要求。”李大伟说,不仅能直接扩大消费选择,也将产生一定的“鲶鱼效应”,激励本土企业生产更高质量的产品,更好满足人民日益增长的美好生活需要。

外商直接投资规模从1992年起连续26年居发展中国家首位;加入世贸组织后,外商直接投资规模从2001年的468.8亿美元增加到2017年的1363.2亿美元,年均增长6.9%……过去40年中国经济发展是在开放条件下取得的,未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放条件下进行。

国家发展改革委有关负责人说,面临国际环境深刻变化,特别是贸易保护主义抬头,中国将以更大力度推进开放,以开放促改革、促发展、促创新,加快向高质量发展,也将推进经济全球化深入发展。

(记者安蓓、陈伟伟)

新华社北京6月28日电

商务部:

美国投资环境变化 资本会「用脚投票」

新华社北京6月28日电(记者刘红霞)商务部新闻发言人高峰28日说,中方始终认为,在国际投资领域应该持续推动投资便利化,不赞成以国家安全为由收紧外国投资条件。资本会“用脚投票”,全球市场会对美国投资环境变化给出答案。

高峰在当天举行的新闻发布会上说,我们注意到白宫于北京时间27日晚上公布的有关声明,将密切关注美国《外国投资风险审查现代化法案》的立法进展情况,并且将评估对中国企业的潜在影响。

“我们也注意到,近日美国举行的选择美国‘投资峰会’上,美国部分州的代表表达了对中国投资的欢迎,同时也对美国吸引投资政策的不确定性表达了担忧。”他说,资本会“用脚投票”,全球市场会对美国投资环境变化给出答案。

针对美国近期公布的所谓《中国经济侵略如何威胁美国和全球科技及知识产权》报告,高峰表示,对于现代经济全球化和经济体之间科技外溢效应原则稍有基本常识的人,都不会同意这份报告。报告作者罔顾中美企业之间基于商业原则的契约精神,开展互利共赢合作的历史事实,是煞费苦心。

他表示,中国40年改革开放通过不断推进市场经济建设,强化知识产权保护、完善政府治理和法治建设,为中国企业和所有在华的外资企业提供了巨大的市场和制度条件,这也是中国成为多年来全球外国直接投资最多的目的地之一的根本原因。中国将按照既定的改革开放节奏,继续支持和参与经济全球化进程,欢迎全世界投资者来华投资,共享中国发展的成果。